

# 孩子天真好奇 别让四大“意外”伤害你的孩子

几天前的一个下午,家住湖南省长沙市河西枫树园的傅女士像往常一样,把6岁的女儿彤彤(化名)和4岁的侄儿皓皓从幼儿园接回小区,让他们在院子里玩耍,她先回家做晚饭。谁知道到了晚上,饭菜做好了,却不见孩子回家。傅女士下楼寻找,却发现已经出事了,两个孩子已经双双躺在楼下的草地上。经法医鉴定,彤彤已当场死亡。皓皓则在被送往医院的途中停止了呼吸。警方初步判断,孩子在楼顶玩耍时攀爬围墙导致摔落。

世卫组织和联合国儿童基金会的报告显示,每天有2000多名儿童死于非故意或意外伤害,世界各地每年有数以千万计受伤儿童就医,往往留下终生残疾。在中国,每年有超过5万名儿童因伤害而死亡。意外伤害是中国0-14岁儿童的首要死因,每3名死亡的儿童中就有1名是意外伤害所导致。专家提醒,家长应特别注意孩子的安全,尤其是注意四大意外伤害。

## 让孩子远离四大意外伤害

### 跌落 别让儿童离开大人视线

**案例:**上周末,外公趁5岁的小亮睡觉时出门买菜。小亮醒来找不到大人,搬了凳子趴在阳台上张望,不慎从6楼阳台坠落到1楼。外公回家不见孩子,出门寻找才发现孩子出事了。

**数据:**跌落是0-14岁儿童发生意外伤害的第一原因,是非致死性伤害的首要原因。孩子年龄越小,越容易因跌落而受伤,约有40%以上受伤的首要原因是跌落。“很多家长认为,家里是孩子最安全的场所,其实儿童意外伤害大多发生在家中。”儿童急救专家表示,意外跌落最易发生在家里和小区,约占43%,学校(21.9%)和街区(21.1%)其次。

**雷区:**没有栏杆的阳台。顽皮的孩子经常跑动、攀高,很容易摔伤。家长在孩子玩耍时要特别留心,注意照看好。另外,要在床上特别是双层床上装置护栏,不要让孩子爬高。

**提醒:**幼儿从楼梯、床、窗、家具以及家中的其他物体上跌落,这是与儿童的好奇心和运动技巧的发展相关联的。家长应注意窗户边不要放孩子易攀爬的桌子、凳子等家具;窗户和阳台上装一定高度的栏杆,让孩子不易攀爬;窗户要关闭,或只开一定的宽度,确保儿童不会爬出去;在洗手间、洗手盆前和楼梯等处放上防滑垫;选择适合儿童年龄、身高、体重的游戏器材。

“家长不要以为孩子在自己家附近就安全,就放松警惕,很多意外伤害恰恰就发生在家门口、小区内。”一位儿童急救专家提醒家长们提高警惕,精心照看孩子,防止意外的发生,“照顾孩子,可以脱手,但绝对不可以脱离视线,意外往往在家长看不见的几分钟内就发生了。一旦不幸发生意外,可能造成终生遗憾。”

### 烧烫伤 1-4岁儿童最易发生

**案例:**张奶奶打算给孙子洗澡,先在澡盆里倒入开水,还没有来得及兑凉水,却突然听到电话铃响。张奶奶接听电话时,以为孙子还在房里玩耍,谁知孩子掉进了盛满开水的澡盆里,造成严重烫伤。

**数据:**意外伤害是发生在家中比例最高的伤害,77%的儿童意外伤害是发生在家里的。1-4岁是烫伤的多发年龄段。

**雷区:**没有家长的厨房。孩子可能会

被放在厨房里的热水、热粥、热汤等烫伤,也可能因碰倒煤炉造成烧伤。一旦发生烫伤,要立即用凉水冲,使其降温,并立即转送医院。

**提醒:**儿童急救医生提醒,给孩子洗澡时,澡盆里要先放冷水,再放热水;打火机、火柴应放在孩子拿不到的地方;电取暖器要远离孩子或加围栏;选购安全的烟花爆竹,且不要让孩子单独燃放烟花爆竹。

### 中毒 大人吃的药物要收好

**案例:**3岁的甜甜看到奶奶经常吃降压药,而奶奶吃完后,就随手放在床头柜上,前几天,她独自在卧室玩耍时,偷偷吃下奶奶的半瓶药物,导致中毒。

**数据:**在某儿童医院近几个月收治的儿童意外伤害患儿中,中毒患儿35例,中毒原因包括误食药物、酒精、蘑菇等。相当一部分患儿因为中毒较深,造成了较严重影响。

**雷区:**家中老人的药柜。孩子看到柜中摆着花花绿绿的药瓶,伸手够到

并打开当糖豆吃进去的事情经常发生。医生提醒,发生意外后,要尽快给孩子喝大量的凉水,然后刺激其喉头,使其呕吐。同时要赶紧送医院,洗胃治疗。

**提醒:**家里大人吃的药物,日常用品如化妆品、清洁剂,可能被孩子吞服,从而导致致命的中毒,这些物品应放在儿童不易取到之处,或上锁的抽屉中;很多毒蘑菇难以辨认,家长最好不要捡拾野生蘑菇给孩子食用。



### 溺水 别让孩子单独下河游泳

**案例:**去年6月份,6岁的兵兵不慎跌入离家门口不远的池塘,约10分钟左右被爸爸救起,兵兵已经昏迷。略懂急救知识的爸爸立即给他按压腹部,用口对口吸水、呼气等抢救措施,孩子终于脱离了危险。

**数据:**根据一家儿童医院近3年暑期收治的儿童意外伤害患儿中,溺水患儿占5.2%。一些统计数据也显示,溺水为6-9月学生意外伤害首要死因。

**雷区:**城里的江、河、湖,农村的小池塘和小河。一到夏天,孩子们喜欢去游泳玩水,如果没有大人照看,很容易发生事故。

**提醒:**天气回暖后,特别是在夏天,小孩喜欢到河里或湖中游泳,一不小心就酿成事故,要特别注意安全。孩子在水边和水中时,应时刻注意看管,包括水池、温水池、澡盆、水桶附近;绝对不能让孩子单独去湖河游泳,而应选择有专业救护人员的游泳场所。

## 记者手记:

### 除了爱,还要教孩子如何保护自己

“如果我不把孩子放在窗台边,他就不会摔下去”、“如果我亲自接孩子放学,就不会被车撞……”意外发生时,悲痛的父母总是不停忏悔,把千错万错都归到自己身上。那些旁观者,同样有孩子的父母,第一反应往往是紧紧搂住自己的孩子,尽可能地护住他,不让他单独上学,不让他单独玩耍……每个做父母的,都想靠自己的时刻守护,帮孩子抵挡所有意外。

这些真的能为儿童营造一个更安全的环境吗?其实不然。有资料表明,25%以上的意外伤害发生在家里,甚至就在父母的眼皮下。中国的孩子最不缺的就是来自父母的爱,而真正的爱是什么?也许,爱不仅仅是保护和给予,更是一种技能和责任。在随时可能发生的意外伤害面前,科学地教会孩子如何躲避,如何注意安全,如何更好地自我保护,这才是最基本的技能和责任。

(林长凯)

## 推行家长委员会应让制度先行

近日,教育部出台《教育部关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》,力主推动中小学幼儿园成立家长委员会。

家长委员会,顾名思义就是由学生家长代表组成的,目的在于代表全体家长参与学校民主管理,监督学校做好教育工作的群众性自治组织,是家长与学校沟通的桥梁和纽带。家委会的推广、运营,有利于减轻学校管理上的负担,增强家长

的话语权,是建设和推进教育现代化的重要一环;也是落实今年全国“两会”政府工作报告中“全面推进教育体制改革,推进学校民主管理”的切实可行的措施之一。

但是,在推进一项新的措施前,必须尽量考虑全面,实施起来才可能达到预期效果。目前,家长委员会就面临不少担忧:其一,家委会成员由谁来选择、确定?如果拼实力,很可能落入拼家财力、身份、背景

的境地,那些经济条件好、职位高、权力重的家长,凭着自身的资源,对学校支持力度大,很有可能集体成为家委会成员,家委会如果变成了“权贵聚会”,又如何能代表绝大多数家长的意见?其二,谁来执行家委会的建议、吸收家委会的意见?当学校的规定与家长意见向左时,如果家委会提出反对,这样的意见采纳与否由谁来决定?如果仍然由学校决定,最终就会落入如医疗事故鉴定的后

果——既是执行者,又是监督者——如此,学校如果只站在自己利益一方自由裁量,又如何保障家委会、家长的权利?

当然,还有很多实际运作过程中的问题。比如,家委会成立后,学校、老师为了拉拢家长,会不会变成仅几个家委会成员的子女受惠?学校“搞定”几个家委会成员后,与家委会形成“利益共同体”,会不会以家长同意的名义乱收费、四处谋利,

等等。这些问题,在一些已经实施的地方已见端倪,不得不正视。

所以,在家委会力推前,人们更乐见的是关于家委会的一些管理制度、实施细则等出台。只有这样,才能保证家长与学校交流畅通,保证学校、家庭教育形成合力,促进教育良好的发展,进而保证家委会顺利成立并发挥应有的作用,否则,很可能沦为第二个“京剧进课堂”、“课间操跳交谊舞”式的决定,昙花一现!